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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ. Традиційна взаємодія суспільства та 
природи веде людство до глобальної екологічної криви. На су­
часному етапі розвиток географічного процесу визначається 

здебільшого факторами соціального рівня організації суспіль­
ства. і має небезпечний для і снування’ людства напрямок. Май­

бутнє цивілізації зал&кить від того, як швидко та ефективно 

людство скорегує траєкторію геопроцесу.Шляхи досягнення гар­

монії у взаємодії суспільства та природи визначає конструк­

тивна географія,що в теоретичною основою регулювання геопро­

цесу. Вихід суспільства з його господарською сферою на опти­

мальні' взаємодію з природним оточенням є неможливим без до­

сягнення відповідного рівня екологічної культури,цілеспрямо­

ваної зміни людських якостей: .формування нового екологічного 

мислення,екологічної свідомості,як кожної.окремої особистос­

ті,так і суспільства у цілому.Назріла екологічна революція в 

галузі освіти та виховання; вкрай потрібна стратегічна прог­

рама безперервної екологічної освіти та виховання.( далі по 

тексту-ЕОВ) на протязі всього життя людини.Актуальність теми 

досліджень визначається необхідністю реалізації Ж)В як засо­
бу конструктивно-географічного підходу в вирішенні проблеми' 

оптимізації взаємовідносин суспільства та природи.

ОБ'ЄКТ ДОСЛІДЖННЯ-безперервна ЕОВ,як аспект конструктив­

ної географії.

ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ- географічна основа безперервної ЕОВ 

особистості на дошкільному та шкільному рівнях.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ- створення ефективної системи формування 
конструктивно - географічної основи безперервної БОБ особис­

тості ,як Необхідної умови корекції географічного процесу.
ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ:

1.Визначення та убгрунтув.ання ролі конструктивної геогра­

фії в безперервній ЕОВ,формуванні та розвитку особистості.

2.Визначення та обгрунтування ролі особисті сного і систе­
много підходів в формуванні географі чної основи ЕОВ.

3.Розробка інтегрованої системи розвитку географічної ос­

нови безперервної ЕОВ.

МЕТОДОЛОГІЧНА ОСНОВА ДОСЛІДЖЕНЬ:діалектико-матеріалістич- 

на теорія єдності природи та суспільства,їх історичного вза­
ємозв'язку ;конструктивно-географічна концепція розвитку гео-



процесу та оптимізації взаємовідносин суспільства і природи; 

вчення про географічну оболонку Землі;теорія пі знання; систе­
мний підхід.

МЕТОДИ ДОСЛІДШІї:аналіз літературних джерел, статистична 

обробка емпіричного матеріалу, математичне моделювання, ком- 

пьютерний експеримент,тощо.

НАУКОВА НОШЕНА ГОВОТИ: вперше визначено безперервну ЕОВ 

як аспект конструктивної географі ї, sac і б реалізації констру- 
ктиЕно-географічного підходу в оптимізації взаємодії суспі­

льства та природи; визначено конструктивно-географічні прин­

ципи формування змісту та реалізації ЕОВ; обгрунтовано вико­
ристання аналізу понятійного апарату для вдосконалення внут­

рішніх та міжпрєдметних зв'язків, моделювання навчальних 

планів та програм дисциплін, що забезпечують формування еко­

логічної культури;вперше розроблено інтегровану систему роз­

витку географічної основи ЕОВ;обгрунтовано можливості управ­

ління ГОВ на основі системного підходу з використанням ШОК.

ТЕОРЕТИЧНЕ ТА ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ВИКОНАЮ І ГОВОТИ: отрима­

ли подальший розвиток і обгрунтування уявлення про те,що ЕОВ 

е аспектом геограмічної науки; розглянуто особливості форму­
вання соціального замовлення на ЕОВ з точки зору системного 

підходу'.розроблено принципи моделювання навчальних програм з 

дисциплін екологічної спрямованості;вперше запропонована ін­

тегрована система розвитку географічної основи екологічної 

культури особистості, яка дає змогу реалізувати нові підходи 
в ЕОВ.Отримані результати можуть бути покладені в основу ро­

зробки концепції та практичної реалізації безперервної ЕОВ 

особистості, використані при підготовці та фаховій перепід­

готовці спеціаліст і в,цри розробці навчальних планів та прог­

рам з урахуванням профілювання навчальних закладів,умов Нав­

чання,тощо.

АПРОБАЦІЯ ГОВОТИ- результати досліджень доповідались на 8 
з'їзді Геогрзфічного Товариства СРСР (Київ), науковій конфе­

ренції по -підвищенню світоглядної спрямованості викладання' 

географії (Перм), міжнародній науково-практичній конференції 

з проблем створення системи ЕОВ в Україні (Харків), 1 міжна­
родній науково - практичній конференції з проблем виховання 

молоді (Харків),міжнародному семінарі з проблем роботи з об­
дарованими дітьми (Полтава),наукових семінарах кафедри геое-
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колегії та конструктивної географії Харківского державного 
університету, семінарах для вчителів та вихователів дошкіль­

них закладів Харкова.Дисертант має 10 наукових публікацій, в 
тому числі 8 - з теми дисертації.

НА ЗАХИСТ ВИНОСЯТЬСЯ ТАКІ ПОЛОЖЕННЯ:

1.Безперервна BOB е аспектом конструктивної географії,од­
ним is засобів реалізації конструктикно-географічного підхо-' 

ду в регулюванні геопроцесу.

2.Особистіший підхід в формуванні конструктивно-геогра- 

фічної основи с необхідною умовою досягнення високих рівнів 

екологічної свідомості й культури суспільства.

З.Інтегрована система розвитку географічної основи еколо­

гічної свідомості та культури особистості є організаційно - 

технологічним засобом реалізації безперервної ЕОВ.

СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЇ. Дисертація складається із вступу, 
п'яти глав,висновків, списку літератури і додатку. Загальний 

обсяг роботи 171 сторінка,в тому числі 146 сторінок друкова­

ного тексту,10 таблиць та 25 малюнків.Додаток включає 18 на­
йменувань, список літератури вміщує 308 назв праць вітчизня­

них і закордонних авторів.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ.

У "ВСТУПІ” обгрунтована актуальність досліджуваної проб­

леми, окреслено об'єкт,предмет,мету,завдання дослідження,ви­

світлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення, 
апробацію результатів,викладені основні положення,що винося­

ться на захист.

У першій главі ’’ОБГРУНТУВАННЯ ПОСТАНОВКИ ДОСЛІДЖЕНІ." при­

ведено результати аналізу літературних джерел з проблеми, що 
досліджується. Останнім часом багато уваги привертають гео­

графічні аспекти ЕОВ (Г.О.Білявський,І.П.Герасимов,О.М.Мари- 

нич,В. Ю. Некое,А.Н.Некое,В.П.Руденко, Ю. Ю.Туниця,І.Г Лервань ов 

Г.І.Швебс,П.Г.Шищенко та ін.).Теоретичним питанням географі­
чних досліджень взаємодії суспільства та природного оточен­

ня присвячено роботи Я.О.Амброза,В.0.Бокова, І.П.Герасимова,
0.П.Ковальова, І.М.Коротуна,Ц.Ю.Некоса,В.С.Преображенського, 

та ін. Питання ландшафтно-екологічного прогнозу досліджували 

М.Д.Гродзинський. І.П.Ковальчук, В.Ю.Н|кос,Г.Е.Пасічний.П.Г. 
Шиценко та ін. Питанням екологічного картографування присвя­
чені роботи І.Ю.Левицького, Л.Г.Руденка та ін. Соціальні та
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економічні аспекти еколого-географічних досліджені, розгляну­

то Б.0.Боковим, А .П. Г ол іковим, Л. М. Горєвим, О.Г.Топчієвим,Г.І. 

Швебсом.М.І.Щербанем та ін. Особливості підготовки вчителів 

географії з питані. ЕС© розглянуто' в роботах А.С.Волкової, 
А.Н.Некое,Г.В.Пасічного,Ф.В.Подорвана,І .П.Полоеини та ін.Ба­

гато досліджень присвячено питанням ЕОВ в дошкільних закла­

дах та школі (А.С.Волкова, С.М.Ніколаєва, В.О.Сухомлинський, 

І.ГЛерваньов,Г.І.Швебс та ін.). Визначені мета і завдання 
ЕОЕ (А.М.Галеева,І.Д.Зверев,А.Н.Захлєбюзй,А.М.І!очергін, В.її. 

Некое,А.Н.Некое,0.С.Сластьоніна,І.Т.Суравєгіна та ін.).Деякі 

розбіжності спостерігаться у визначенні принципів та змісту 

ЕОВ.Наявність цих елементів доводить відносну розвиненість і 

деяку теоретичну обгрунтованість існуючої системи ЕОВ. Проте 

в її практичній реалізації спостерігаються істотні недоліки: 

недостатньо усвідомлено значення географії в ЕОВ як інтегру­

ючої науки про довкілля;нєдосить чітко визначено значення та 

місце ГОВ у процесі морального становлення та виховання осо­

бистості; у формуванні змісту та впровадженні BOB практично 
не використовуються особистісний та системний підходи;існую­

ча система ЕОБ не орієнтована на випереджаюче формування 

екологічних знань та переконань.. На підставі цього обгрунто­

вано висновок, що існуюча нині система BOB об'єктивно недо­
статньо спроможна 'ІСТОТНО підвищити рівень екологічної сві­
домості та культури;зазначені загальні недоліки мають систе­

мний характер і їх усунення потребує корінної зміни цієї си­

стеми. Це частково враховано при розробці едино ї системи без­

перервної ГОВ, різні аспекти якої обгрунтовані і освітлені в 
працях О.М.Адаменка, С.О.Жерліцина, О.М.Маринича,В.Ю.Некоса, 

А.Н.Некое, М.М.Падуна і Г.О.Білявського, Ф.В.Подорвана, Г.І. 

Швебса та ін. На наш погляд, найбільш ефективною є структура 

єдиної системи безперервної ЕОБ в Україні,розроблена під ке­

рівництвом Б.Ю.Некоса.В ній виділені ріЕНі: а)дошкільний; б) 

шкільний;в)ВУЗівський;г)післяВУЗівський;д)масової ЕОВ.Дисер­

таційна робота спрямована на обгрунтування та розробку прин­
ципово нового.конструктивно-географічного підходу в ЕОВ.

У главі 2 "ГЕОГРАФІЯ ЯК ОСТОВА БЕЗПЕРЕРВНОЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ” розглянуто вплив конструктивної геогра­

фії на формування окремих елементів екологічної культури, 

свідомості та світогляду людини,а також компонентів ГОВ.Фор­
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мування екологічної культури нерозривно пов'язане з особли­

востями, віковими закономірностями розвитку мислення та піз­

навальної діяльності особистості.Велике значення в цьому має 

географія.Зокрема, показано, що просторово-часова орієнтація 
дитини розвивається більш швидко та повно, якщо уявлення про 

простір та час засвоюються з позицій географії. У школі, при 
поступовому розвитку у дітей абстрактного мислення все біль­

шого значення набуває інтегруюча властивість географії.У се­

редніх і старших класах розвиткове значення географічних по­

нять доповнюється їх істотним впливом на розвиток пізнаваль­

них інтересів і здібностей,формування світогляді',задоволення 

творчих потреб,зародження професійних інтересів,тощо.
Продовжуючи розвиток уявлень про те,що ГОВ є аспектом ге­

ографії (А.Н.Некое),дисертантом детально розглянуто механіз­

ми впливу конструктивної географії на формування екологічної 

культури. Зокрема, з'ясовано,що в безперервній ГОВ одночасно 
реалізуються чотири основні функції конструктивної геогра­

фії.Найбільш істотний їх вплив на окремі компоненти ГОВ від­
ображено на малюнку 1.

1.Світоглядна функція географії приводить до збагачення 

понятійного апарату філософії.Еизначні географічні відкриття 

і постійне накопичення знань про ойкумену дають багатий фак­

тичний матеріал для усвідомлення, філософського узагальнення 

і обгрунтування різних гіпотез про побудову довкілля. Багато 

філософських понять і категорій розроблено географічною нау­

кою і використовуються в дослідженнях проблем співвідношення 

суспільства та природи.Географічні знання дають змогу погли­

блювати уявлення про гаї;они розвитку матеріального світу.Ге­

ографія активно сприяє формуванню сучасного наукового світо­

гляду, закладає основи екологічної культури та свідомості.

2.Інтегративна функція географії обумовлена особливостями 
предмету дослідження - географі чної оболонки Землі.Остання є 

областю взаємодії та взаємопроникнення основних1 сфер плане- 
ти:атмосфери,гідросфери,літосфери та біосфери,які є об'єкта­

ми різноманітної по масштабу та інтенсивності дії ляДини. 

Природничі науки-фізика,хімія,біологія,геологія-вивчають ок­
ремі компоненти географічної оболонки і тому пояснюють част­

кові сторони процесів,що відбуваються в ній.Знання кожної із 
названих наук,взятих окремо,необхідні,апе недостатні для ці-



Мал.1.Схема конструктивно-географічної основи екологічної 
освіти та виховання

лісного розуміння закономірностей формування і розвитку при­

родних об'єктів, і систем-для цього потрібен аналіз всієї су­

купності діючих факторів.Таким інтегральним підходом володіє 

лише географія,яка саме тому забезпечує формування найбільш 

повної і цілісної системи знань про природні системи різних 

рівнів та їх взаємодію.Зважаючи на те,що в формуванні еколо­

гічного світогляду велике значення мають міжпредметні зв'яз­

ки, зрозуміло, що основою ЕОЕ повинна бути географія,спроможна 

своїм змістом, предметом досліджень і пізнання адекватно їх 

реалізувати. Спроможність географії інтегрувати екологічні 

знання, що є недосяжним для інших природничих наук, дозволяє 

розглядати географічну освіту як фундаментальну основу ЕОВ.

' 3.Конструктивна функція географії сформувалась у зв'язку 

з розвитком конструктивної географії, основною метою якої є 

пошук шляхів оптимізйції взаємодії суспільства та природи.. 

Конструктивна географія зосередила в собі основні досліджен-. 

ня екологічних проблем,які орієнтовані не .тільки на передба­

чення наслідків втручання лкдани в природу, але і на оптимі- 

зацію і управління цим процесом.Можливість комплексно та ін-
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теграяьно досліджувати екологічні проблеми різних рівнів,об­

грунтовано оцінювати перспективи взаємодії суспільства та 
природи,знаходити шляхи досягнення їх гармонії надає конст­

руктивно - географічному підходу універсального характеру.В 

процесі оптимізації взаємодії суспільства та природи безпе­

рервна ЕСЕ є одним is? засобів практичної реалізації констру­
ктивно-географічного підходу і тому повинна розглядатись як 

важливий аспект конструктивної географі ї.

4.0світньо-виховна функція географії реалізується безпо­

середньо в ЕОВ і сприяє послідовному формуванню цілісної си­

стеми екологічних знані, та переконань,тобто, географічна ос­

віта є найбільш загальною основою ЕОВ.Вона дозволяє інтегру­

вати і узагальнювати знання інших галузей природничих наук, 

створюючи єдину понятійну базу формування екологічної куль­

тури. Тому створення і втілення єдиної системи безперервної 

ЕОВ,побудованої на нових підходах,.потребує корінної перебу­

дови географічної освіти з урахуванням її нових завдань.

Проведений автором аналіз дозволяє вперше обгрунтувати 

висновок пре те,що BOB є одним із аспектів саме конструктив­

ної географії,одним із засобів практичного досягнення її ос­

новної мети-оптимізації відносин суспільства та природи. Ди­

сертант доповнює принципи ЕОВ ще трьома, які відображають 

суть конструктивно-географічного підходу: принцип ціннісної 

орієнтації ГОВ ( визначає обгрунтовані приоритета моральних 
цінностей особистості та суспільства у природокористуванні); 

принцип діяльнісної орієнтації ЕОВ ( визначає вибір найбільш 

оптимального екологічно безпечного виду діяльності у приро­
докористуванні); принцип випередження ГОВ (визначає врахува­

ння не тільки існуючого,але й прогнозованого стану екологіч­

них систем,тобто,врахування еволюції гебпроцесу).

Елементи екологічної культури повинні формуватись та вдо­

сконалюватись відповідно до потенційних можливостей конкрет­

ної особистості. Система екологічних знань,цінностей,переко­

нань ,принципи та норми відношення людини до природи форму­

ються в залежності від динаміки розвитку особистості,її піз­
навальних інтересів та потреб,психологічних особливостей,мо­

ральної орієнтації.соціального оточення,тощо. Отже, ефектив­

ність ГОВ визначається точністю оцінки та повнотою врахуван­

ня зазначених факторів.Завдання полягає у тому, щоб найбільш
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п о р н о  розкрити природні задатки та здібності особистості,за­

безпечити її найбільш повний розвиток як основу формування 
високих рівнів екологічної культури. В цьому полягає суть 

особистісного підходу в BOB; його реалізація вимагає ефек­

тивної діагностики поточного рівня екологічної культури осо­

бистості в процесі безперервної ВЗВ. Для цього за участю ди­

сертанта розроблено принципи функціонування психологічного 

моніторингу. Детальній! аналіз можливостей та умов реалізації 

розглянутих функцій і принципів конструктивної географії в 

ВЗВ є основним змістом наступних глав дисертації.

Б главі З "АНАЛІЗ СУЧАСГОГО СТАНУ ЕЕЗПЕРЕРЕЮЇ ЕКОЛОГІЧ­

НО! ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ" детально розглянуто особливості ре­

алізації ВЗВ у сучасних дошкільних та шкільних навчальних 

закладах.Аналіз літературних джерел, методичних розробок та 

даних експеримент і в,як і проводились у дошкільних і шкільних 
навчальних закладах України різними дослідниками на протязі 

останніх років,дозволяє зробити загальний висновок, що орга­

нізація BOB на цих рівнях не відповідає; новим завданням у 

формуванні екологічної культури і потребу® корінної перебу­

дови з урахуванням національних особливостей становлення де­

ржавності України. Основні недоліки існуючої системи BOB на 

дошкільному та шкільному рівнях узагальнено можна визначити 

таким чином:
1.Не втілена єдина система безперервної Е0В,що призводить 

до порушення безперервності та послідовності в формуванні 

екологічних знань та переконань.І снуючі програми дошкільного 

виховання не зорієнтовані на формування початкової системи 

екологічних понять.В школі екологічні поняття формуються пе­

реважно немотивовано-без опори на пізнавальні інтереси, жит-

' тєвий досвід учнів,вивчений раніше матеріал.

2.Не розроблені психологічні основи формування екологіч­
них понять, які б враховували вікові психофізіологічні особ­

ливості дітей. Практично відсутні науково обгрунтовані прин­

ципи відбору змісту,структура екологічного виховання у поза-

- класній і позашкільній діяльності.Не визначені ефективні фо­

рми взаємодії е ВЗВ навчального закладу, сім'ї, позашкільних 

та громадських організацій.
3.Обмежено використовуються можливості географії у форму­

ванні понятійної бази екологічної культури.Практично не реа-
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лікується інтегративний потенціал географії,недостатньо вра­

ховуються її міжпредметні зв'язки з іншими природничими, гу­

манітарними та суспільними науками.
4.Порушено принципи едності навчання та діяльності, а та­

кож постійної зажаданості екологічних знань,які,не знаходячі 

постійного практичного використання,не перетворюються в еко­

логічні переконання,в домінантний мотив діяльності.
5.Не розроблено засоби управління формуванням екологічних 

знань та переконань.

6.Відсутня спеціальна підготовка з методики ЕОВ у вихова­

телів дошкільних закладів,вчителів початкових класів, викла­

дачів гуманітарних та суспільних дисциплін.

У главі 4 "СИСТЕМНИЙ ПІДХІД У БЕЗПЕРЕРВНІЙ ЕКОЛОГІЧНІЙ 

ОСВІТІ ТА ВИХОВАННІ" обгрунтовується необхідність системного 

підходу в безперервній ЕОВ,яка є великою складною динаміч­

ною відкритою системою.Використання системного підходу у до­

слідженні та організації системи безперервної ЕОВ визначає­

ться необхідністю:втілення нових підходів до формування змі­

сту шкільної географії та навчальних дисциплін екологічної 

спрямованості; управління процесом формування географічної 

основи екологічної культури та розвитку особистості взагалі.

Врахування в ЕОВ індивідуальності дитини потребує розроб-' 

ки нових системних принципів побудови навчальних дисциплін. 

Забезпечення високого рівня варіабельності навчальних прог­

рам при збереженні необхідного обсягу понятійного апарату , 

дозволить диференціювати навчальний матеріал відповідно, до 

пізнавальних інтересів,активності та потреб конкретної дити­

ни. Для цього потрібна розробка системними методами засобів 

генерування навчальних програм різної складності на основі 

моделі ієрархічної системи екологічній понять. Важливо, щоб 

кожний учень усвідомив системність екологічних знань. Тому 

потрібна побудова навчальних дисциплін на основі змістовного 

аналізу понятійного апарату,аналізу ієрархії системи понять 

з точки зору їх співпідлеглості, відношення їх загальності, 

взаємообумовленості та взаємозв'язку. Такий підхід в органі­

зації ЕОВ різко підвищує актуальність міжцредметних зв'яз­

ків.Застосування системного підходу в управлінні формуванням 

екологічної культури обумовлено складністю та багаторівневі - 

стю цього процесу. В системі безперервної ЕШ формування ок-
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ремих складових екологічної культури відбувається послі да­

но та безперервно на протязі всього життя лкдини,. проходячи 

декілька етапів (рівнів.) ГОВ, на кожному з яких переважають 

різні методи,Форш,засоби та інші . компоненти ШВ, об'єднані 

в єдину систему, що саме і забезпечуй безперервність та пос­

лідовність процесу ЕСЕ.Гармонійне поєднання всіх компонентів 

КЕ, можливість селективного управління формуванням окремих 

складових екологічної культури сприяє досягненню потрібного 

її рівня оптимальним, шляхом з урахуванням індивідуальності 

кожної лвдини.Всі, зазначені вище питання організації та уп­

равління DOB,потребует!, створення методів та засобів аналізу 
системи наукових понять, на якій побудовано навчальний про­

цес. Це завдання вирішується коректно лише за умови викорис­

тання ідеології та методології системного підходу.

Дисертантом побудована загальна система формування еколо­

гічної культури.Вона об'єднує п'ять підсистем:об'єктну (сус­

пільство та Особистість); діяльнісну (природокористування); 

переоцінки (формування соціального замовлення на ГОВ'̂техно­

логічну (реалізація ГОВ); формуючу (формування екологічної 
культури). .

Глава 5 "ІНТЕГРОВАНА СИСТЕМА ФОРМУВАННЯ ГЕОГРАФІЧНОЇ ОС­

НОВИ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ" присвячена детальному 
опису інтегрованої системи формування географічної основи 

безперервної ЕСЕ (далі по тексту - інтегрована система),яка 

розглядається як організаційна та технологічна оснога ЕСЕ. 

Створення системної концепції організації ЕОВ визначає мож­

ливість розробки принципово нових варіантів дошкільної та 

шкільної ЕСЕ у навчальних закладах різного типу за заданим 

соціальним замовленням шляхом цілеспрямованої зміни структу­
ри кожної підсистеми і системи в цілому.Визначено структуру, 

мету,завдання та принципи функціонування інтегрованої систе­

ми та її підсистем.Інтегрована система включає чотири підси­
стеми,які описані далі.

Підсистема формування еколог і чних знань (, навчально-вихо­

вний процес ) забезпечує виконання навчальних і виховних за­

ходів. Розкрито необхідні перетворення навчально-виховного 
процесу-.він повинен базуватися на засадах педагогіки співро­

бітництва, прогресивних методах навчання,втіленні індивідуа- 

льно-диференційованого підходу,врахуванні соціального оточе­
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им та психологічних особливостей кожної дитини,тощо.Геогра- 

фічна освіта,як основа ГОВ,поЕинна спиратися на сучасний на- 
уковий понятійний апарат, навчальні програми, побудовані за 

принципами системного п і д х о д і ' ,повну реалізацію інтегративно­

го потенціалу географії, врахування внутрішніх і міжпредмет- 

них зв'язків і таке інше.За участю дисертанта розроблено мо­

дель понятійного апарату екологічних дисциплін, яка дозволяє 

на основі аналізу його предметно-логічної та двдактико-логі- 

чної структури здійснювати моделювання, комунікацію та опти- 

мізацію навчальних шані в,програм. Обгрунтована необхідність 

виділення інваріантних базових (проміжних) та варіативних 

рівнів екологічних понять для кожного р іЕ н я  ГОБ.Це дає змогу 

оптимально зважати на профілювання навчального закладу,забе­

зпечити єдині вимоги,послідовність та безперервність BOB,ви­

значає можливість шанування, оптимізації та управління про­

цесом EQE. За участю автора розроблено оригінальну методику 

управління пізнавальною активністю учнів. В її основу покла­

дено психологічний аналіз основного діалектичного протиріччя 

процесу пізнання - між потрібним і дійсним рівнями знань лю­

дини.В залежності від їх співвідношення визначені верхній та 

нижній критичні рівні,які обмежують зону найвищої пізнаваль­

ної активності .Завдання вчителя полягає в том-/, щоб,комбіну- 

ючи форми та методи навчання, складність навчального матері­

алу і враховуючи психологічні особливості дітей (зокрема, їх 

індивідуальну' здібність до навчання ), утримувати всіх їх у. 

цій зоні.Показано, що в безперервній ГОВ вирішальне значення 

для формування пізнавальної активності має співвідношення 

запланованої інтенсивності навчання (згідно навчальній прог­

рамі ) та індивідуальної потенційної інтенсивності навчання 

(здібності до навчання) учня. Виходячи з цього, визначаються 

критерії та показники оптимальних умов реалізації ЕОВ.

Підсистема морально-інтелектуального стимулювання розвит­

ку екологічної культури,доповнюючи навчально-виховний процес 

і поєднуючи його з позакласною та позашкільною роботою, дає 

можливість ефективно- реалізувати особистісний підхід в ГОВ 

шляхом врахування індивідуальності кожного школяра. Система 

теоретичних занять-, додаткових та закріплюючих заходів з те­

матики, що визначається пізнавальними та творчими запитами 

дітей, "замовленням" навчального процесу, тощо, дає змогу не
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тільки доповнювати та вдосконалювати екологічні знання,пере- 
творК'вати їх в екологічні переконання, але і коректувати цей 

процес.Інтегруючою основою в цьому є понятійний апарат.Ціле­
спрямоване управління цією системою дозволяє ефективно коре­

гувати процес формування екологічної культури.Така координа­

ція в інтегрованій системі всіх .видів і ланок навчальної та 

виховної діяльності забезпечує досягнення найвищого розвит- 

кового та виховного ефекту ЕОБ, що є неможливим в існуючій 

організації шкільного навчання.

Психологічний моніторинг ( психодіагностика стану еколо­

гічної культури) є системою спеціальних заходів для контролю 

за розвитком екологічної культури школ.-рів і його корегуван­
ня - психологічного тестування, анкетування,аналізу,узагаль­

нення, зберігання інформації,моделювання особистості, обгрун­

тування корегуючих дій,тощо.

Підсистема узгодження та управління забезпечує реалізацію 

системних зв'язків,адекватну реакцію на зовнішні дії,оптимі- 

зацію функціонування інтегрованої системи.Зокрема,блок узго­
дження дає змогу реалізувати комунікаційну функцію понятій­

ного апарату (на основі його моделі).За участю автора розро­

блено принципи комунікації навчальних програм,які дозволяють 

в діалоговому режимі на ПЕОМ моделювати та оптимізувати нав­

чальні плани та програми. Гнучкість управління інтегрованою 

системою і окреміші підсистемами забезпечує високий рівень, 
її адаптованості до змін соціального замовлення на ЕОБ, умов 
його реалізації,профілювання навчальних закладів,тощо.

Описана інтегрована система орієнтована на використання 
ПЕОМ.Окрім традиційних задач, пов'язаних з обробкою інформа­

ції (бази та банки даних), передбачено використання пакетів 

спеціальних прикладних програм, які забезпечують ефективне 

функціонування кожної із підсистем. Таким чином, дисертантом 

розроблені та обгрунтовані структура і зміст сучасної ком­

пьютерно! технології навчання, яка адаптована до.потреб фор­

мування географічної основи екологічної культури лвдини.

У "ВИШИВКАХ" узагальнюються отримані результати:
1.Визначено роль і значення географічних «гонять у процесі 

формування і розвитку екологічної культури особистості.Бфек- 

тивна реалізація світоглядної, інтегративної, конструктивної



та освітньо-виховної функцій конструктивної географії в без­

перервній EC® дозволяє істотно розширити можливості раннього 

формування основних екологічних уявлень та понять, спонукає 

до більш швидкого і ефективного розвитку основи системи еко­
логічних понять,що є понятійною базою для формування високих 

рівнів екологічної культури.
2.Обгрунтовано ведучу роль конструктивної географії у бе­

зперервній ЕОВ, .яка. вперше розглянута значно загальніше, ніж 
з точки зору традиційних двдактико-педагогічних уявлень.. Ди­

сертант доводить, що ЕОВ є одним з аспектів конструктивної 
географії,засобом реалізації конструктивно-географічного пі­

дходу в оптимізації взаємодії суспільства та природи. Вперше 

сформульовано конструктивно-географічні принципи ГОВ:цінніс- 

ної,діяльнісної орієнтації та випереджуючого характеру ГОВ.

З Обгрунтовано необхідність особистішого підходу у фор­

муванні географічної основи безперервної ЕОВ. Показано, що 

зміщення акценту в ЕОВ із суспільної на особисту свідомість 

є важливою і необхідною умовою досягнення високого рівня 

екологічної культури.Особистісний підхід дозволяє врахувати 

психологічні особливості кожної дитини,знайти найбільш .опти­

мальні шляхи формування екологічного світогляду і культури, 

здійснити ефективне управління іди* процесом.

4.Обгрунтовано використання системного підходу в органі­

зації та реалізації безперервної BOB. Розглянуто можливості 

застосування системного піхдоду у формуванні змісту ЕОВ.Епе-. 

рше пропонуються конкретні методи обгрунтування та виділення 

інваріантних та варіативних рівнів екологічних понять,що за- 
безпечують плановість,безперервність.послідовність та управ­

ління процесом ЕОВ.

5.Розкрито суть та зміст безперервної ГОВ в дошкільному і 

шкільному віці.Визначено принципи формування змісту ГОВ,нав­

чальних планів, та програм шкільних предметів екологічної 

спрямованості з урахуванням внутрішніх і мі .«предметних зв'я­

зків на географічній основі, психологічних особливостей шко­

лярі в,конкретних умов'навчально-виховного процесу. Визначено 

методи та умови реалізації змісту ЕЮБ для формування нового, 

більш високого рі£ня екологічної культури.'

6.Вперше розроблено інтегровану систему розвитку геогра­

фічної основи безперервної ГОВ. Вона поєднує підсистеми фор-
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мування екологічних знань,морально-інтелектуального стимулю­

вання розвитку географічної основи екологічної культури,пси­

хологічного моніторингу, узгодження та управління і забезпе­

чує ефективну реалізацій розглянутих вище функцій та принци­

пів конструктивної географії,а саме: визначення та обгрунту- 

вання інваріантних базових рівнів екологічних понять і моде­

лювання навчальних програм на основі аналізу понятійного 

апарату; врахування індивідуальних особливостей дошкільників 

та школярів у діагностиці та формуванні екологічної культури 

особистості; оптимізацію процесу безперервної ВЗВ на основі 

аналізу понятійного апарату;морально-інтелектуальне стимулю­

вання розвитку індивідуальних здібностей дітей І формування 

географічної основи екологічної культурні особистості; підви­
щення ефективності ВЗЕ особистості засобами управління піз­

навальною активністю та творчою діяльністю школярів; адапто­

ваність до соціального замовлення,умов навчання,особливостей 

контингенту школярів,профілювання навчального закладу,тощо.

Інтегрована система передбачав використання ПЕОМ у всіх 

підсистемах і на всіх етапах функціонування,що дозволяє роз­
глядати її .як основу компьютерно!' технології безперервної 
BOB і формування екологічної культури особистості.Б даній 

роботі інтегрована система є необхідною умовою,засобом реа­
лізації ВЗВ,а не методичною розробкою педагогічної системи.
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Немец Л.Н.Конструктивно - географическая основа непрерыв­
ного экологического образования и воспитания личности.Диссе­

ртация (рукопись) на соискание ученой степени кавдидата гео­
графических наук по специальности 11.00.11 - конструктивная 

география и рациональное использование природных ресурсов. 

Харьковский государственный университет.Харьков,1995.

Исследована существующая система экологического образова­

ния и воспитания (ЭОБ),показано,что ЭОВ является аспектом 

конструктивной географии, обоснована необходимость личностно­

го и системного подходов в ЭОВ,разработана интегрированная 

система формирования географической основы экологической ку­

льтуры.
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speciality 11.00.11- constructive geography and the rational 
use of nature.Kharkov State University,Kharkov,1995.

There In this dissertation is examined the existing 
system of ecological education (EE),shown that EE Is the 
aspect of constructive geography,there Is also based the ne­
cessity of personal and systematic approach in EE.developed 
the Integrative system of developing the geographic basis of 
ecologlc culture.
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